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се жно рас пра вља о од но су Ба хо-
ве му зи ке и Лу те ро ве те о ло ги је. 
Јед ном реч ју, пред на ма је за ни-
мљи ва исто ри ја цр кве не му зи ке 
За па да, иа ко то ге о граф ско од-
ре ђе ње ни је ex pres sis ver bis да то. 
У осно ви је Кла у се но ва жи жа на 
му зич ком пре да њу За па да. Као 
вр ли не ове књи ге ва ља ис та ћи 
ау то ров по ку шај да опи ше ди на-
ми ку кон ти ну и ра ног раз во ја му-
зи ке, а не да ар би трар но до ци ра. 
Има ли се у ви ду да ова кви исто-

риј ски пре гле ди рет ко на ста ју, 
јер из и ску ју ши ро ку исто риј ску 
еру ди ци ју и спе ци ја ли стич ку му-
зи ко ло шку ком пе тен ци ју, он да 
су ова кви ком пен ди ју ми, ма кар 
и са не знат ним де фи ци ти ма, до-
бро до шли, јер син те ти зу ју мно ге 
аспек те у са вре ме ном из у ча ва њу 
исто ри је цр кве не му зи ке, о че-
му све до чи оп се жна ин тер на ци-
о нал на би бли о гра фи ја на кра ју 
ове књи ге.

Зо ран Ан дрић

За чу ђу ју ћа је чи ње ни ца да 
и они оку же ни ан ти бо го слов-
ским ви ру сом ни су све сни да су 
део хри шћан ске ре во лу ци је. Та-
ко Ри чард До кинс (Ric hard Daw-
kins), би о лог ево лу ци је, у сво јим 
ју ри ши ма на Бо га, па пу и Цр кву 
не уви ђа да фор ма ње го вог на уч-
ног те же ња има мно го за јед нич-
ког са мо но те и стич ким ре ли ги-
ја ма. Фран цу ски фи ло соф Жил 

Де лeз (Gil les De le u ze) је кра јем 
де ве де се тих го ди на у јед ној по ле-
ми ци про тив „де ми сти фи ка то ра“ 
са вре ме но сти пи сао: „Сред њо ве-
ков ни Бог се кроз се ку лар ни ве-
тар рас пр шио у свим прав ци ма, 
не гу бе ћи при то ме од свог фор-
мал ног је дин ства и сво је ду би не. 
На у ка, рад нич ка кла са, отаџ би-
на, на пре дак, здра вље, без бед-
ност и де мо кра ти ја, со ци ја ли зам 
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– ли ста је од већ ду га – гла се ви-
до ви ње го ве по јав но сти.“

Ка ко је у ан ти ци до те тран-
сфор ма ци је, од но сно тач ни је ре-
во лу ци је, мо гло да до ђе, ко ја је 
те мељ са вре ме не европ ске кул-
ту ре, мо же се чи та ти у из ван ред-
но за ни мљи вој књи зи Крај кул та 
жр тво ва ња : ре ли ги о зни пре о бра
жа ји у по зној ан ти ци – Guy G. 
Stro um sa, Das En de des Op fer
kults : die religiösen Mu ta ti o nen der 
Spätantike, Ver lag der Wel tre li gi-
o nen, Ber lin 2011. Гај Г. Струм за 
је про фе сор за мо но те и стич ке 
ре ли ги је у Је ру са ли му и Окс фор-
ду. У овој књи зи су рас пра вља ни 
ре ли ги о зни пре о бра жа ји у пр вим 
сто ле ћи ма хри шћан ства, од Спа-
си те ља до Му ха ме да. Чи ње ни ца 
да се књи га и ми мо за стра шу ју ће 
уче но сти ау то ра са ла ко ћом чи-
та, ба зи ра се на чи ње ни ци да је 
она са ста вље на из се ри је пре да-
ва ња ко је је ау тор др жао у фе бру-
а ру 2004. г. на Col lège de Fran ce у 
Па ри зу. Ми ран тон и стил пре да-
ва ња до ми ни ра и ми мо екс пло-
зив них ре ли ги о зних те ма. Ти ме 
што је већ у на сло ву реч о му та-
ци ја ма, а не о ре во лу ци ји, по ла зи 
ау то ру за ру ком да по јам му та-
ци је ко ји је пре у зет из дар ви ни-
стич ке би о ло ги је при ме ни у пер-
спек ти ви и по гле ду ла и ка.

Хри шћан ство има да за хва-
ли сво ме је вреј ском по ре клу што 
је раз ви ло оквир не струк ту ре у 
ко ји ма се оно као ре ли ги ја де-
фи ни са ло, ве ли ау тор. Је вреј ско 
по ре кло (про ве ни јен ци ја) је по-

сто ја ни еле мент хри шћан ства 
ко ји је у исто ри ји ре ли ги је остао 
не до вољ но осве тљен. Струм за се 
при бли жа ва овој чи ње ни ци опре-
зно и ни јан си ра но. У слу ча је ви ма 
ка да је јед но знач но на де лу иг-
но ран ци ја хри-
шћан ске исто-
ри о гра фи је, он 
ве ли са от ме ном 
уз др жа но шћу да 
је то мо жда по-
чи ва ло на је зич-
ким ба ри је ра ма 
али да то ни је је-
ди ни раз лог.

Но, сла бо-
сти до са да шњег 
ту ма че ња не 
тре ба Струм за 
да тра жи у ру-
кав ци ма хри шћан ске књи жев-
но сти, већ на са мом Col lège de 
Fran ce. Он се мо же ди рект но ве-
за ти за пре да ва ња Ми ше ла Фу-
коа на овом слав ном ко ле џу из 
1981/82, о ер ми нев ти ци су бјек та, 
ко ја су се до ти ца ла ан ти ке и хе-
ле ни зма. Струм за ово по гла вље 
на сло вља ва „Но ве бри ге о са мом 
се би“ и оно пред ста вља кри ти ку 
Фу ко о ве те о ри је.

Струм за ве ли да је зна чај-
на тач ка у хри шћан ству то што 
је ре ли ги ја фик си ра на на јед ну 
књи гу. Она је „ре ли ги ја књи-
ге“ par ex cel len ce, као што је то 
слу чај у ра ном ју деј ству. Док 
се Пла тон уз др жа вао од пи са-
не ре чи, јер се она мо же не кон-
тро ли са но ши ри ти, до тле ра ни 
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Ро берт Валц, аси стент на 
Ка те дри за исто ри ју ста ре цр-
кве и па три сти ку на Уни вер-
зи те ту у Вирц бур гу об ја вио је 
сво ју ди сер та ци ју о збир ци све-

до чан ста ва (te sti mo nia), суп су-
ми ра них под име ном Ad Fo ru
na tum (de ex hor ta ti o ne martyrii). 
Овај спис, ко ји постоји и у срп-
ском пре во ду – Пи смо Фор ту

хри шћа ни про по ве да ју обрт од 
усме не ка пи са ној ре чи.

Струм за ве ли да су Ри мља-
ни ра зо рив ши Је ру са лим ски 
храм 70. г. на кон Хри ста иза зва-
ли „ан тро по ло шку ре во лу ци ју“. 
Ау тор њу ви ди у чи ње ни ци да 
је култ жр тво ва ња жи во ти ња та-
да био за бра њен и ти ме на сил но 
про у зро ко ва на из ме на па ра диг-
ми ко ја се тек хри шћан ству при-
пи су је. Ко лек тив на свест по чи-
ње да се „ин ди ви ду а ли зу је“. Са 
дру ге стра не, по је ди нач не мо-
ли тве и пост од ме њу ју ли тур гиј-
ске функ ци је, а ин ди ви ду ал на 
по бо жност до би ја у етич кој ди-
сци пли ни. Тај ди на мич ки отво-
ре ни про цес те че па ра лел но у 
хри шћан ским за јед ни ца ма.

Струм за ве ли да хри шћан-
ски све ти те љи за це ло од го ва-
ра ју етич ким узо ри ма је вреј-
ских про ро ка. За хва љу ју ћи 
то ме што је хри шћан ство „ре-
ли ги ја књи ге“, оно се мо гло 
про би ти из ло кал них окви ра и 
ме ђа у уни вер зал ну ре ли ги ју. 
„Хри шћан ство је“, ве ли ау тор, 
„осво ји ло Рим ско цар ство је-
вреј ским оруж јем.“ Ем фа зу ау-
то ро вих те за не мо ра ју де ли ти 
сви, али се и ми мо то га ова књи-
га чи та са до бит ком у са зна њу, 
јер про ди ре у нео све тље не ру-
кав це исто ри је хри шћан ства и 
по сма тра га у ње го вом ге не тич-
ком кон тек сту.

Зо ран Ан дрић
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